

LA ÚLTIMA HORA

Número suelto 5 céntimos.

DIARIO DE LA NOCHE, DE INFORMACIÓN, LITERARIO Y ARTÍSTICO

Año XXV.—Número 8346.

SUSCRIPCIÓN: Un mes, 1'25 ptas. en toda España.
Extranjero, 2'25 ptas.

Palma, Viernes 18 de Enero de 1918.

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN
San Bartolomé, 32. — Teléfono n.º 6

Nuestros colaboradores

Vida simple y soleada

Huyendo de las grandes capitales, y de su vida fecunda en complicaciones, sinuosidades y sorpresas, me he refugiado en Alquería de la Sierra, en donde rindo culto tierno y fervoroso, a la dulce, a la santa, a la inmaculada simplicidad.

Es la aldea de mi refugio, un pueblecito montañés, rudo, indómito, primitivo, encerrado en sí mismo, rebelde a todo yugo exterior, que se levanta valiente y triunfal sobre uno de los rellanos de esta soberbia cordillera.

Aquí no existe aquella portentosa vida social, que es el principal distintivo y encanto de estos otros pueblos más grandes, ricos y populosos. Alquería, se presenta tal cual es, con gran sinceridad, sin afeites de cultura, ni postizos de ostentación, que le libra de caer en terreno francamente cómico.

No se busquen en estas alturas, ni modas, ni paseos públicos, ni reuniones de más o menos confianza, ni teatros, ni todos esos refinamientos de la vida moderna. ¿No sería una cosa completamente inexplicable y absurda, que se preocuparan por los cambios de una moda arbitraria y veleidades, unas mujeres que pueden adornarse con estas estupendas mantillas y mantones negros, venerables e históricos, que han conocido varias generaciones, y que admiramos los domingos y fiestas en los oficios divinos, o en estos terribles funerales aldeanos, plañideros, luctuosos? ¿Será posible que ambicionen unos paseos públicos de afeiteño, con payos invalidos, y arbolillos florones, quienes tienen las espléndidas veredas serranas, y los jugosos huertos de la vega? ¿Para qué importar estas lamentables reuniones, caricaturescas tradiciones del gran mundo, cuando se tienen las indígenas del lavadero público y el portal de la Iglesia, o del café y la taberna, tan intensas y sugestivas, en las que mujeres y hombres, pueden dar cumplida satisfacción a sus legítimas ansias de murmuración y comentarios, y hallar el supremo placer que tan piadosos ejercicios proporcionan? Y en cuanto al teatro, es cosa perfectamente inútil, para aquel que goza de un excelente fuego en la chimenea en invierno, y de la brisa de la sierra sana y refrigerante en verano. Y además, ¿para qué gastarse en dramas que apenas les llegan a los sentidos, cuanto más al alma, cuando se tiene gratis y cotidiano el drama oscuro, callado, feroz, de la escasez, de la privación, de la vida?

Aquí la Naturaleza es ama y señora; la que todo lo domina; la que forma los caracteres de estas deliciosas gentes, cuyas vidas son fuertes y recias como la sierra; mansas y llanas como las amables praderías. La tierra es su densa; su preocupación; el objetivo de sus trabajos; el premio de sus constantes desvelos. El Sol, el Padre Sol, más padre en estos lugares, que en ningunos otros, es el que pinta de verde los campos, el que tuesta las mieses, el que llena sus casas de luz y primavera.

La mayor parte de los vecinos tienen su casita propia, y algunas tierras, a veces en proporciones homeopáticas, pues a pesar de que es esto la edad de oro de la simplicidad, se conocen por aquí las palabras de *tuyo y mío*, que en esta edad presente tanto se estilán, y se guardan como oro en paño, en el lugar predilecto de la cómoda íntima y casera, estos terribles documentos que se llaman escrituras.

Cada cual se abastece por sí mismo, con el producto de sus tierras, sin que exista plaza o mercado público de verduras. En cuanto a carne de cordero, (la de buey ni soñada), es lujo demasiado caro para ser diario, y sólo de tarde en tarde, y previo formal y casi solemne convenio entre varios vecinos, sibaritas y caprichosos, hace su aparición en el pueblo.

Hubo un tiempo en que el pan y ensaimadas se amasaban solo cada semana. Ahora no; pues un día, memorable en los fastos de la aldea, el hornero, hombre emprendedor y moderno, tuvo un rasgo de heroísmo. Pensó en algo, que al par que redimiera a su pueblo de la servidumbre de las ensaimadas duras y del pan atrasado, lograra para su nombre la inmortalidad. Anunció su proyecto a sus amigos, que no titubearon en considerarlo como fruto de quimera, del desequilibrio, de la insanía, y creyeron que la razón del autor de tales proyectos no se hallaba en buen uso. Pero el protagonista de este verídico episodio, no se dio por desanimado ni por vencido, sino que persistió en sus cálculos, y redobló sus esfuerzos, siempre adelante, sin desmayos ni debilidades.

Y una mañana histórica y luminosa, apareció sobre el portal de su establecimiento, un letrero triunfal, en el que leyeron atónitos sus vecinos, escrita con letras grandes y de varios colores, esta suprema inscripción, en la que condensó el coloso su genial idea: *Ensaimadas y panecillos calientes todos los días.*

Son las vidas de estas gentes deliciosamente primitivas; de una simplicidad encantadora; tienen algo de la fijeza y uniformidad de la máquina; de la inconciencia y fatalidad de las leyes físicas, que con ritmo sereno y majestuoso cumplen su cometido. Aquí pasa siempre lo mismo; hechos familiares, nimios, triviales, pueriles; un nacimiento; una muerte oscura; un matrimonio, generalmente ajustado en familia, encasillado.

Hasta las elecciones, esta cosa tan estu-

penda de la vida política española, se hallan aquí pautadas y gozando de la fijeza y uniformidad de las demás cosas, pues son tan escasos los electores, y su conducta e inclinaciones tan a la faz de todos, que con anterioridad puede saberse el resultado de aquéllas, con matemática exactitud y edificante ejemplo.

Solo una vez cada año, la vida de la aldea se complica, se alborota y entra resacaletamente en un terreno de frenesí y desquiciamiento. Cuando esto sucede, nos hallamos en el pródigo y amigable verano, en pleno sol y en plena naturaleza. Habrá necesidad de añadir que nos referimos a la fiesta del pueblo? Pero esto solo es un sueño, una pesadilla, una momentánea calentura, y con el último cohete y la postrer danza campesina, vuelve la serenidad a los espíritus y la paz a la aldea.

Las calles de Alquería de la Sierra, son casi todas en cuesta, estrechas, tortuosas, empedradas formando peldaños anchos y bajos, que las asemejan a monumentales escaleras.

Tiene también una plaza chiquita, parecida a patio común de casa de vecindad, con soberbios plateros que la sombrean con sus ramas siempre verdes y una fuente en el centro que mana incesantemente agua fresca, limpiísima.

La Iglesia, es pequeña, aseada, risueña, aporreada por el sol, con un diminuto jardín a su frente, en el que crecen las rosas, los claveles, las margaritas... Por el portal y ventanales de su fachada, abiertos al Oriente, envían el sol sus rayos que son alegría, color, optimismo, y el jardín la fragancia de sus buenos olores, y los cetónidos y mariposas.

La Casa Ayuntamiento, o Casa de la Villa, se halla instalada en su enorme caserón, vetusto, imponente, que contiene a la vez el Juzgado municipal. En este viejo monumento, se pasa muchas horas del día un viejecito blanco, afable, cariñoso que es Secretario a la vez del Ayuntamiento y del Juzgado. Es la piedra angular de la Administración aldeana. Durante muchos años, y sin auxilio de nadie, cuidó de la máquina administrativa de modo tan ordenado, pulcro y metódico, que se ha hecho digno de un puesto de honor en la historia de la burocracia española.

En la Secretaría del Ayuntamiento se custodia un glorioso presupuesto, en el que entre otras partidas igualmente famosas, nos fijamos en una que reza: Por alumbrado público: 10 pesetas. El hombre blanco, que nos lo enseña, rubrica con un ingenioso comentario, la fabulosa cifra.

Y aun sobre, porque nunca se enciende,—exclama.

En el salón de actos, se celebran unas sesiones tremendas, enconadas, pavorosas, en que unos hombres estupefactos, discuten, gritan, se acosan, se atropellan, por unas cosas transcendentales, de vida o muerte para el pueblo. ¿No se trata de una multa de dos pesetas, impuesta por el Alcalde, al dueño de un perro, que sin bozal (en tiempos de hidrofobia ¡que en los demás!...) por el pueblo transita? ¿O es el hecho inaudito de haber desempeñado el oficial-sache, en casa del Alcalde, el día de la fiesta del pueblo, oficios de cocinero, lo que produce tan demoletores debates?

Se pasan muchos meses, sin que un solo juicio verbal se celebre en el Juzgado. El viejecito blanco es pusilánime, y además es bueno. Temeroso de que su ciencia jurídica no le proporcione materiales suficientes para armar los formidables tinglados de los resultandos y considerandos de una sentencia, busca por todos los medios posibles la avenencia de las partes, y empieza por detener unos días el curso de la demanda, a fin de que el tiempo, el amigo tiempo, con sus reflexiones y dulzuras, venga en su ayuda, calmando los sanguinarios impulsos que suelen animar a los combatientes, al comienzo de estas horribles lizas judiciales.

Y como además de pusilánime, es bueno, no descansa hasta hacerles comprender las grandes ventajas de una transacción o arreglo, que debe ser para ellos fecundo en tranquilidad, en paz, y sobre todo en ahorro de pesetas. ¿Para qué necesitan unos hombres sencillos y pacíficos, que trabajan de sol a sol la tierra, y tienen hijos y mujer, y un pobre albergue, de estas cosas terribles que se llaman pleitos?

Y sigue la vida desfilándose mansamente y callada, sin que la vida pueblerina, pueda salir, más que en contadas ocasiones, de su forzosa seriedad, para continuar unos renglones aldeanos en el Libro Inmortal.

J. d' A.

Deportivas

Foot-ball

El próximo domingo pasará a Palma, el primer equipo del «Manacor» F. C. con objeto de celebrar un amistoso partido con un team selección del Alcofo XIII.

El encuentro tendrá lugar a las once de la mañana y promete ser interesante, pues el equipo de Manacor está muy fuerte y ha progresado desde sus últimos trabajos de reorganización.

Según nos manifiestan en la Real Sociedad, los días 2 y 3 de febrero entrante recibiremos la visita del University F. C. Club de Primera Liga de la Federación Catalana y que cuenta en sus filas con equipiers de justo renombre, descolando entre todos el gran defensa Santiago Massana, Campeón

que ha sido en varias ocasiones, y de los más acreditados de España entera. Veremos que hacen nuestros alfonosinos contra adversario tan temible.

ECOS

LO QUE YO HE VISTO

Yo he visto durante estas mañanas en la plaza Mayor, un numeroso grupo de mujeres que se estacionaban delante del único puesto para la venta de huevos; yo he visto que este grupo que antes era de diez, ha ido engrosando poco a poco formando un grupo que no bajaría de cincuenta personas; yo he visto como la vendedora, con una calma espantosa, como si quisiera demorar la venta, iba despachando, poco a poco a las sirvientas, que llevaban más de media hora en espera de turno; yo he presenciado esos días como se producían algunas discusiones porque la expendedora no quería vender más que media docena de huevos; yo he visto como una pareja de guardias municipales, a veinte pasos de dicho puesto de venta, y de espaldas a él, se entretenía manteniendo, supuestos que ameno diálogo, sin cuidarse para nada de lo que pasaba a sus espaldas; yo he visto, durante estas mañanas, como un pereoso burrito, tirando de un carrerón cargado de cajones llenos de paja y con algunos huevos dentro, y llevando un gran letrero con el precio de venta de la mercancía, deambulaba por las calles, y ello nos ha parecido una mofa al vecindario; yo he visto que algunas personas han ido a las tiendas a comprar huevos y en las tiendas no los hubo; y a pesar de todo esto, la autoridad ha dicho que la ciudad estaba suficientemente abastecida de dicho artículo.

¿Es que con antelación comienzan las bromas de Carnaval? ¿Es que hay derecho a no meter mano a esos acaparadores que van sirviendo la mercancía con cuantagotas? ¿Hasta cuando se espera en tomar energías determinaciones?

Stop.

Nuestros colaboradores

CRONICA

El vientre de Madrid

No pasa día sin que en la crónica negra de los periódicos se registren casos dolorosos de muertos de hambre o de frío en medio de las calles. La miseria es espantosa. La atestigua la legión de mendigos, y no de profesionales de la mendicidad, que imploran la caridad con voces suplicantes que denuncian, débiles y casi ininteligibles, las flaquezas del hambre. Y hay partideros que al negarseles la limosna que piden, ponen unos ojos de mirada rencorosa y fría, que espanta.

De oído en oído, con acento de misericordia, se habla de muchos casos de privaciones sin cuento, soportadas con resignación verdaderamente heroica, por nuestra clase media, la de escasos recursos y de las pretensiones sociales excesivas. Son verdaderas tragedias, más intensas por el orgulloso silencio en que se envuelven.

Y sin embargo... Ningún año, por Navidades, se ha vendido tanto en Madrid. No sin sorpresa lo confiesan los comerciantes, que esperaban hacer un mal negocio estos días. Los grandes mercados abarrotados de toda clase de vitualias, han quedado en menos de cuarenta y ocho horas casi vacío. Las tiendas con sus tentadores escaparates, se han visto constantemente invadidas por una multitud enorme que iba a hacer sus provisiones navideñas.

El vientre insaciable de Madrid se ha dado un banquete pantagruélico. Sería curioso saber el consumo extraordinario de estos días. Las cifras que nos produciría el mayor de los asombros.

¿Qué ha sido de la clásica frugalidad española? No es una pura invención de las hambres tradicionales que encarnaron nuestros viejos escritores en los hidalgos y hampones de nuestra novela picaresca?

No; la miseria nacional no ha desaparecido, el hambre es una realidad española. Lo que hay es que nuestro pueblo vive generalmente de ilusiones. Nuestra sobriedad no es una virtud de la raza, sino una triste necesidad de nuestra vida de inverosímiles estrecheces económicas.

Pero nos queda la imaginación que nos hace vivir en medio de fantásticas opulencias. Bajo la capa raída podremos tirar de frío, pero el pensamiento vuela muy alto, como si se cerniera, sin verlas y sin sentirlas, sobre las realidades materiales, al cerebro lleno de las más hermosas quimeras.

Se come un día y se ayuna el resto del año. Y eso, ¿qué importa? Al menos ese día nos sentiremos opulentos, investidos de grandeza, los más felices del mundo. Para nosotros es incomprendible aquella pobre costurera de la canción de Hovd que sólo pedía un minuto de descanso... ¡Siquiera para llorar!

Nosotros, los españoles, tenemos un templo más heroico y si se quiere más filosófica de la existencia más acomodaticia. Hay en nuestro temperamento algo de la resolución fría del jugador que entrega no ya los res-

Tratamiento de la Tuberculosis mediante las inyecciones SAT

Exito positivo en las pretuberculosis, tuberculosis oséas, ganglionares y en la pulmonar en primer y segundo grado.

DR. M. KIRCHHOFER

DESPACHO 12 A 1

CALLE DEL ESTANCO 19 — PALMA

EL QUE QUIERE

evitar gastos de recambio en sus lámparas y tener al mismo tiempo un alumbrado excelente con poco consumo de fluido, emplea

La Lámpara EGMAR

El médico D. Jaime Munar

De regreso de su viaje de ampliación en enfermedades de la Matriz y Cirugía general se encargará otra vez, el miércoles 23 corriente, de su Consultorio

MIÑONAS, 11

tos de su fortuna sino también la esperanza de su porvenir, al azar de una carta. Los españoles comen un día con hartura, por Navidades, y después alegremente se afrontan todos los riesgos de un año de extremado ayuno. Pero ¿se ha conocido el lujo, se ha pasado por la embriaguez espiritual de haber disfrutado de la esplendidez, que generalmente se tiene por una cosa inasequible! Así es la psicología de nuestro pueblo, y no hay reverses que la modifiquen. Tengo para mí que el primer psicólogo y de añadidura el primer estadista español fué el que inventó ese formidable juego de cucaña que se llama la Lotería Nacional. Ella mantiene penosamente viva en el alma de nuestro pueblo la santa ilusión. Sin trabajo, sin el menor esfuerzo, nada más que cultivando el culto del azar, tan grato al fatalismo que nos dejaron en herencia los árabes, todo español espera comprando un décimo o una participación—que es comprar a poco precio una esperanza, constantemente renovada—encontrarse un día inmensamente rico. A qué afanarse entonces? Por qué dolerse de la miseria de un día, de un año, a caso de una existencia entera? Más allá de esas realidades, para quien tenga fe y sobre todo fantasía, siempre queda una suprema ilusión, la grande, la redentora, que sólo apaga en los españoles, no el desengaño repetido, sino la muerte silenciosa.

¿Es que con antelación comienzan las bromas de Carnaval? ¿Es que hay derecho a no meter mano a esos acaparadores que van sirviendo la mercancía con cuantagotas? ¿Hasta cuando se espera en tomar energías determinaciones?

Alí está el secreto de estas Pascuas jubilosas, como ningunas otras anteriores. La miseria es cierta, pero ella también tiene sus desquites deslumbradores.

Es incalculable lo que ha engullido en cuarenta y ocho horas el vientre de Madrid. Ha sido un festín pantagruélico.

Pero ¡ay! es más incalculable aún la cantidad de ilusiones que ha consumido este pueblo famélico sin nada, pero que soñando se cree el más venturoso de la tierra, aunque firit de frío bajo su capa raída.

Angel Guerra.

El torpedeamiento del "Mumbro"

Relato del primer oficial

Las Palmas.—He aquí el relato íntegro del primer oficial del *Mumbro* acerca del torpedeamiento de este barco:

«Al llegar el *Mumbro*, en su viaje de Valencia a Nueva York, a la altura de las islas Madera, a 70 millas de Funchal y 300 de Canarias, a 32 grados y 17 minutos de latitud Norte y 17 grados de longitud Oeste, próximamente a las dos de la madrugada del 31 de diciembre, se acercó un submarino alemán, cuyo comandante dió orden a la tripulación del buque para que sin pérdida de momento lo abandonara.

Agregó que consideraba el cargamento como contrabando de guerra. Acto seguido cañoneó y hundió el buque.

Los dos botes, que conducían uno 18 tripulantes y otro 20, empezaron a navegar juntos; pero se desencadenó un terrible ciclón, que los dispersó prontamente.

Creo los tripulantes del primer bote, que son los llegados a este puerto, que sus compañeros, entre quienes iba el capitán y el primer maquinista, debieron dirigirse a la isla de Madera.

El día 2 de enero abonanzó el tiempo, y el bote navegó sin rumbo fijo. El día 7 los naufragos divisaron tierra, y se hallaron a poco en las islas Salvajes, donde desembarcaron. Descansaron pocas horas, por lo inhospitalaria que es aquella tierra, y reanudaron la navegación, con rumbo a Canarias.

En los días 8, 9 y 10 sufrieron grandes penalidades y agotaron todas sus provisiones. Desde el último de dichos días no probaron bocado, y se hallaron al siguiente tan extenuados que no podían ni tenerse de pie.

Divisaron el faro de la isleta del puerto, y a las cuatro de la madrugada vieron un vapor. Gritaron y agitaron sus ropas; pero el buque continuó su camino, sin que sus tripulantes los vieran.

A las siete de la mañana lograron el auxilio de un barco pesquero, que los trajo a remolque hasta el Puerto de la Luz.

El estado de los naufragos inspira verdadera lástima.

Se muestran agradecidísimos por las aten-

ciones que les dispensaron en su arribo. Varios remolcadores salieron para explorar el mar y ver si consiguen encontrar el otro bote donde se halla el resto de la tripulación del *Mumbro*.

PREPARATIVOS DE ALEMANIA

¿Qué hará Hindenburg?

París.—Todos los periódicos se preocupan de los preparativos alemanes en el frente occidental, y hacen cálculos acerca de cuáles pueden ser los planes de Hindenburg.

Unos dicen que el Luxemburgo belga está lleno de soldados que acaban de llegar del frente ruso.

Últimamente han llegado siete divisiones con material de guerra.

Otros, que prosigue activamente la construcción de trabajos de defensa en Flandes, y hay gran movimiento de transportes de cemento, grava, etc., por ferrocarril y por mar.

Se asegura que la clausura de las escuelas en este territorio ha sido ordenado más bien que a falta de carbón, para obtener locales en que acuartelarse las tropas que llegan de Rusia. Muchos paisanos han sido avisados de que será necesario que cooperen al servicio de alojamiento.

En Gante ha comenzado ya la requisita de escuelas. Muchos ciudadanos han sido trasladados a otras poblaciones.

El *Echo de París* asegura que Hindenburg ha elegido el 20 de enero para comenzar su ofensiva en el frente occidental. Y, por último, añade, que una gran parte de las fuerzas aéreas alemanas y austro-húngaras traídas del frente occidental tienen ya sus escuadrillas en los diversos campos de aviación y terminados todos sus preparativos para empezar a prestar servicio.

Los alemanes han construido en uno de sus principales aeródromos inmensos hangares subterráneos de cemento armado; son profundos, y los aparatos salen de ellos merced a un plano inclinado, en pleno vuelo.

El Papa y los aliados

Después de los discursos de Lloyd George y Wilson

Roma 14.—Aunque los comentarios de los periódicos austroalemanes, ya conocidos reflejan impresiones pesimistas con relación a los discursos de Lloyd George y Wilson, en los Círculos vaticanistas se esperan con gran ansiedad los próximos correos diplomáticos de Viena y Berlín, que serán portadores de Notas de los núncios acerca de la acogida que han tenido en la opinión pública y en las esperas de los Gobiernos de ambos países las declaraciones del presidente de los Estados Unidos y del primer ministro inglés.

Según dicen en el Vaticano, solamente las informaciones, amplias y exactas, de los núncios permitirán hacer deducciones definitivas sobre los resultados de los aludidos discursos.

Mientras tanto, los prelados del Vaticano afirman que el Papa apoyará las peticiones de Lloyd George y Wilson, cuyos discursos considera el Pontífice que están basados en su famosa Nota a favor de la paz.

En los Círculos del Vaticano esperan que los imperios centrales tendrán en cuenta la importancia del apoyo de la Santa Sede a las peticiones de la Entente y del gran espíritu de resistencia de los católicos de las naciones aliadas al saber que pueden contar con dicho apoyo.

Declaración oficial

«L'Osservatore Romano», a propósito de los rumores recogidos por ciertos periódicos sobre el cambio eventual de la actitud de la Santa Sede, afirma que ésta no piensa separarse de la línea de conducta, de absoluta y rigurosa imparcialidad, adoptada desde el principio del conflicto, ni aun ante los recientes hechos diplomáticos y las declaraciones del primer ministro inglés y del presidente de los Estados Unidos.

TEATRO LÍRICO

Mañana noche gran ESTRENO
La Duquesa del Tabarin

El mayor éxito de la Temporada

TELEGRAMAS

La Política

Lo que dice el señor García Prieto

Mdrid 17 (2 t.)

El señor García Prieto, ha dicho: desde Palacio me ha acompañado al ministerio el señor Alcalá Zamora, hablándome de la cuestión de los transportes, y me ha expuesto cuanto hace y hay que reconocer que la opinión es injusta, pues trabaja mucho para lograr el aumento y la salida de carbones de Asturias, tanto por mar como por tierra. Lo que ocurre es, que tales asuntos no se pueden consignar de una vez.

Añadió que en el consejo celebrado en Palacio, hizo el acostumbrado discurso resumen, exponiendo los acuerdos tomados en el consejo de ayer.

Se me tacha por algunos periódicos de optimista. Todo lo que digo es exacto.

Las noticias de Barcelona y Málaga son mejores.

En Valencia y Málaga sigue reinando la tranquilidad.

En los Altos hornos, se recibió leña y trabajan mil quinientos obreros, pero, en caso de no llegar carbón tendrán que parar.

No se ha reunido la Junta de autoridades por estarlo innecesario.

Las tropas que sustituyen a la benemérita se han retirado a descansar del trabajo de estos días.

El Vicente Fuchol que se encuentra en Málaga desde el martes, volvió a salir el mismo día, siendo por tanto inexactos los rumores de naufragio que habían circulado.

Manifestaciones del señor Maura

Madrid 17 (10 n.)

Córdoba.—En el expreso pasó el señor Maura con dirección a Madrid procedente de Palma del Río, donde permaneció cazando.

Los elementos mauristas le vitorearon en la estación.

Algunos periodistas le interrogaron sobre la cuestión de las subsistencias y dijo que era consecuencia lógica del estrechamiento mundial.

Eludió hablar de otros problemas de actualidad.

Aconsejó a los jóvenes mauristas persistir a favor de la ciudadanía cuyos frutos serán, en el porvenir, opíparos.

Al partir el tren fue ovacionadísimo.

Viaje del señor conde de Romanones

Guadalajara.—Llegó el señor conde de Romanones acompañado del duque de Pastrana habiendo recibido la visita de sus amigos políticos.

Por la tarde marcharon para Pastrana. Van para asuntos particulares.

La actualidad política

En el Congreso se ha comentado mucho el discurso del señor Cambó en Barcelona, oyéndose decir que no se hallaba conforme en la actuación de algunos ministros y que se refería al señor Alcalá Zamora.

También parece, según aseguran algunos, que se hacen gestiones para la creación del Ministerio de Subsistencias, el cual lo ocuparía el señor Silvela.

Con respecto a Obras Públicas y otros servicios, los romanonistas, conservadores y algunos republicanos han coincidido con el discurso del señor Cambó.

Este reconoce ya que estaba equivocado y quiere retroceder antes del fracaso definitivo.

También se asegura que el señor Rodés se considera como incorporado a los romanonistas.

Se asegura que constituidas las Cortes se designará al señor conde de Romanones para presidente del Congreso.

Esta tarde el señor García Prieto estuvo en el domicilio del señor Dalí. Celebraron una extensa conferencia tratando de todos los asuntos y principalmente de las elecciones. Luego fue a la Presidencia donde el señor García Prieto recibió numerosas visitas de exdiputados y aspirantes a diputados. También le visitó el señor Rodés.

Las Subsistencias en España

Excitación en Valencia

Madrid 17 (10 n.)

Valencia.—La situación mejora. Los dependientes del Ayuntamiento se han incautado de los carros de transportes de carnes.

El vecindario está excitado ante el acuerdo del Ayuntamiento de que la cobranza de los consumos se haga por el viejo sistema. Sigue reconcentrada la benemérita.

Que se destituya al señor Gobernador

Málaga.—Continúan las fuerzas de la benemérita patrullando por la ciudad. Sigue la paralización total del comercio e industrias.

Los concursantes piden la destitución del señor Gobernador.

Mientras no se consiga no abrirán sus establecimientos.

Otro incidente—Disturbios

Madrid 18 (11 m.)

A última hora ocurrió otro incidente en

la calle de Bravo Murillo cerca de la barriada de Tetuán.

Un obrero compró un pan y como estuviera frito de peso se promovió un fuerte escándalo, interviniendo el vecindario los cuales protestaron contra el panadero, haciéndose algunos disparos al aire.

Acudió la benemérita dispersando los grupos.

Esta madrugada reinaba tranquilidad pero se han tomado precauciones en evitación de disturbios que son de temer.

Incautación de carbón

La Comisión de Subsistencias decretó la incautación de grandes cantidades de carbón almacenadas en la estación de las Delicias que los propietarios se negaban a vender a los carboneros.

También se incautó la policía de cincuenta sacos de carbón de una carbonería del barrio de Salamanca que estaban ocultos en una frutería contigua, alegando el frutero que eran en pago de una suma que le adeudaba el carbonero.

Todos pasaron al juzgado.

Manifestación

Madrid 18 (11 m.)

Valencia.—El domingo se celebrará en Alcira una manifestación para pedir el abaratamiento de las subsistencias y vagones para los transportes.

Honores fúnebres—Pita aérea

Málaga.—Al anoche un grupo de mujeres enlutadas estuvo en el Cementerio, depositando coronas sobre las tumbas de las víctimas de los disturbios.

Anoche hubo una pita contra el Gobernador. Desde los terrados y balcones la silba fue formidable teniendo que intervenir la benemérita.

Otras noticias

Málaga.—La Junta de dependientes levantó acta notarial de que en el domicilio social había habido balazos en las paredes y sangre en el suelo.

En el matadero no se han sacrificado reses.

El servicio de tranvías sigue suspendido. En el puerto sólo descarga el personal de los barcos.

La Junta de Autoridades se ha reunido para tomar acuerdos, esperando dos escuadrones procedentes de Córdoba.

El Gobernador ha dicho a los periodistas que le doña la hostilidad que hacia él demuestra la prensa.

El teniente herido ayer, mejora. Se han retirado las patrullas y esta madrugada reinaba tranquilidad.

Asalto de una tahona

Anoche un grupo de mujeres asaltó una tahona de la calle de Bravo Murillo.

Intervinieron los guardias sonando algunos disparos.

ECOS VARIOS

LA JUNTA DE DEFENSA DE TELEGRAFOS

Madrid 17 (10 n.)

La Junta de Defensa de Telégrafos ha publicado un documento en el que asegura que el lema de la Junta es Moralidad, Justicia y Unión.

Niegan que partiera de la Junta la noticia sobre militarización del Cuerpo.

Tampoco ha intervenido en la destitución del Jefe de Centro D. Vicente Muñoz, ni en petición alguna de traslado de personal.

CHOQUE DE TRENES

Madrid 18 (11 m.)

Salamanca.—Cerca de la estación de Alba de Tormes han chocado dos trenes de mercancías. Han resultado tres vagones destrozados. La vía está interceptada. Se ignora si hay víctimas.

POR CONSUMOS

Valencia.—El pueblo de Manises se amotinó ayer por cuestión de consumos interviniendo la benemérita.

En el puerto ha fondeado el vapor «Ida» cuya tripulación ha desembarcado negándose a continuar el viaje a New York por temor a los submarinos.

LLEGADA DEL «LEON XIII»

Madrid 18 (11 m.)

Coruña.—El vapor «León XIII» ha llegado retrasado a causa de que recibió un telegrama en Buenos Aires ordenándole que embarcara el primer envío de trigo argentino que queda cuando salió el «Victoria Eugenia».

El agregado militar argentino llegado a bordo del «León XIII» dijo que era inexacto que su Gobierno pensara intervenir en la guerra.

Dicen los viajeros que la cosecha de la Argentina es excelente, en que el mercado se halla algo quebrantado por la baja que ha sufrido la moneda nacional.

REBAJA DE ALQUILERES

Bilbao.—Se ha teleografiado al Gobierno, suscrito por la Cámara de la Propiedad, pidiendo se resuelva la tasa de los alquileres solicitada por el Ayuntamiento, previo amparo informe del expediente.

BENUNCIA

Madrid 18 (5 m.)

El periódico alemán «La Patria» ha sido denunciado al Juzgado por el Banco Hispano-Americano.

ROMERIA

Esta tarde se ha celebrado la romería de San Antón viéndose muy concurrida.

La calle de Hortaleza estaba intrasitable no circulando los tranvías.

La Infanta Isabel fue ovacionada.

HUELGA GENERAL.—READMISION DE FERROVIARIOS

Oviedo.—La Federación ferroviaria ha acordado protestar contra las empresas que se nieguen a la readmisión de los ferroviarios.

Prevalció el criterio de declarar la huelga general.

Se ha teleografiado al Gobierno que interceda para que se les readmita.

La Asamblea ferroviaria comenzará el día 26.

CAPO Y MARINEROS CONDENADOS

Ferrol.—El Consejo de Guerra ha condenado a siete años de presidio al cabo de Infantería Arico Canas y a los marineros Rogelio Díaz, Genardo Mores y Manuel Filguerra que robaron carbón del Arsenal.

RECTIFICACION DE LA ZONA DE BLOQUEO.

Las Palmas.—Los dueños de la flota pesquera Canaria se han reunido para tratar del bloqueo alemán en la zona de África que impide en gran parte la pesca. Los armadores piden al Gobierno que recabe la rectificación de los límites del bloqueo en forma que no haya peligro para los buques pesqueros.

Hoy conferenciarán con las autoridades de Marina.

LOS TRIPULANTES DEL «MUMBRU».

Las Palmas.—Numeroso gentío ha acudido al muelle para presenciar el desembarco de 20 tripulantes y el capitán del «Mumbru» que faltaban.

También les esperaban los tripulantes de dicho vapor. Entre unos y otros se desarrollaron escenas emocionantes. Se abrazaron llorando. Se hospedaron todos en el hotel. Son muy atendidos.

EXTENSION DE LA FE NOTARIAL

El Secretario de la Dirección del Colegio Notarial publica una carta en los periódicos protestando del acuerdo de extensión de la fe notarial, y lamentándose de que el señor García Prieto que fué siempre el abogado del Colegio Notarial sea quien primero ataque a la Institución Notarial.

De poco serviría, dice, que el Gobierno nos mande crear lo que esos notarios electorales nos digan si los ciudadanos y tribunales nos niegan el libre acceso a la fe, sin la cual no es tal fe.

La guerra europea

La República de Turquestán

Madrid 17 (2 t.)

Stokolmo.—Comunica la oficina de Ucrania que se ha proclamado la república autónoma del Turquestán, afecta a la gran república democrática rusa.

Complot contra Lenine

Petrogrado.—Se ha descubierto un complot para hacer desaparecer a Lenine y a Trotzky.

Del frente francés

París.—Los golpes de mano de los alemanes apoyados por preparaciones de artillería dados en el frente de Verdun, los hemos rechazado en combates cuerpo a cuerpo, habiendo constituido un fuerte fracaso.

El enemigo dejó en nuestras líneas bastantes cadáveres.

Preparativos de una defensiva

París.—En previsión de la gran ofensiva alemana que informaciones pangermanistas de Berlín daban como cierta, los trabajos defensivos de nuestro frente han recibido un gran impulso, intensificándose diariamente las órdenes del general Petain, adoptándose iguales precauciones en el frente inglés.

Los últimos informes recibidos del cuartel general francés permiten calcular que los alemanes podrán poner en la línea de fuego del frente belga dos millones y medio de hombres, cifra que no les dará superioridad numérica suficiente para que el ataque tenga el éxito con que cuenta Alemania.

Nuevo astillero

Londres.—Dicen de Belfast que se ha construido un nuevo astillero con seis diques de cien metros cada uno.

Rumores.—Dimisión probable

Madrid 18 (5 m.)

Petrogrado.—Circula el rumor de que el exzar de Rusia y su familia se han fugado de la prisión.

Se han hecho averiguaciones en todos los sitios no habiéndose podido confirmar la noticia.

Insiste en que Lenine en breve presentará la dimisión por discrepancias con Tolski.

Gran combate en las calles de Odessa.

Petrogrado.—Dicen de Odessa que en las calles de aquella ciudad se está trabando un gran combate entre los maximalistas y los ucranianos.

Estos llevan ventaja. El tiroteo óyese desde gran distancia.

El jefe de la guardia roja está mortalmente herido.

El acorazado «Hoca» y otros buques de guerra que entraron en la rada están bombardeando la población.

Proyecto rechazado

Viena.—Dícese que el Emperador ha rechazado el proyecto del presidente del Consejo creando un ejército independiente.

Manifestaciones de protesta.—Reconcentración de fuerzas. Madrid 18 (4 m.)

Petrogrado.—Los partidos socialistas celebrarán una gran manifestación el día 18 para protestar de la fecha que ha fijado el Gobierno para inaugurar la Asamblea constituyente.

Se dice que concurrirán 49 regimientos. En su vista Lenine ha ordenado la reconcentración de una división para aumentar las fuerzas maximalistas.

Han fondeado en Nueva numerosos barcos de guerra.

Graves revelaciones

Madrid 18 (4 m.)

París.—Continúan las diligencias en el proceso Caillaux.

Se ha tomado declaración a varias personas.

Dícese que han hecho graves revelaciones.

Sublevarción alemana en Kiel

Ginebra.—Dícese que hace días en Kiel ocurrió un motín de marineros el cual comenzó en las dotaciones de los submarinos extendiéndose luego a los de los acorazados.

Rumoréase que los amotinados mataron a 38 oficiales.

Parece que los revoltosos son los mismos que figuraban en la anterior revolución.

Por la paz

Madrid 18 (11 m.)

Zurich.—La «Gaceta» de Francfort asegura que los obreros de Budapest organizan negociaciones en favor de la paz e invitan a los diplomáticos austro-húngaros a una inteligencia general.

Nuevos combates en Rusia

Petrogrado.—Después de un vivo combate los ucranios han ocupado Thernikoff.

Los cosacos de la Rusia meridional están divididos en dos opiniones. Unos quieren combatir a los maximalistas sin intervenir en los asuntos interiores de Rusia.

Alesieff, Korniloff y Denikine quieren que la región del Don sea el centro de la campaña antimilitarista.

La guerra en el mar

Pesquero detenido.—Cañoneo

Madrid 18 (11 m.)

Las Palmas.—Ha llegado el buque pesquero «Jesús» que fué cañoneado. Frente a la playa marroquí se le acercó un submarino. Le examinó los documentos. El maquinista del submarino hablaba en español. Aconsejó a los pescadores que no viajasen cerca de la costa por ser la ruta de los buques enemigos. Se dirigió entonces hacia el cabo Juby, oyendo fortísimo cañoneo.

FABRA

Desde Barcelona

Las próximas elecciones

Barcelona 18 (3 m.)

Convocados por los señores Lerroux se reunieron en la Casa del Pueblo los exdiputados republicanos por Cataluña, para tratar de las próximas elecciones.

Lucharán, como se sabe, unidas, todas las fracciones republicanas.

También se reunieron los exdiputados conservadores conviendo en proponer la alianza con los partidos afines.

Vista de una causa

Hoy no acudieron al trabajo los albañiles con el objeto de acudir en masa a la Audiencia a presenciar la vista de la causa contra el compañero José Bosch, acusado de homicidio con ocasión de la última huelga.

Tranquilidad

Ayer mañana reinó tranquilidad, salvo un incidente ocurrido en el mercado de San Antonio en donde resultaron con heridas en las manos dos guardias al oponerse a que un grupo de mujeres penetrara tumultuosamente en el mercado.

El comercio abrió las puertas y aumentó la circulación.

Las mujeres no acudieron a las fábricas, circulando algunos grupos.

Algunos entraban en las tiendas a pedir géneros, amenazando con violencias.

Por estos atracos fueron detenidas cinco, que luego fueron puestas en libertad.

Mitín de mujeres

En el local del Globo Cautivo se verificó un mitín de mujeres, asistiendo unas 5.000. No se permitió la entrada a más hombres que a los periodistas y a un delegado de la autoridad.

Hablaron unas quince mujeres. El mitín fué accidentado, pues en medio de la gritaría las oradoras apenas se lograban hacer oír.

Se recomendó a las concurrentes que no asalten las tiendas ni apedreen a nadie.

Una comisión llevó al Gobierno civil las conclusiones pidiendo que se restablezcan los precios de las subsistencias que regían antes de la guerra, la rebaja de los alquileres en un 20 por 100 y la reposición de los 6.000 ferroviarios despedidos.

El Gobernador les prometió que el sábado les daría contestación del Gobierno y que gestionaría de la Cámara de la Propiedad la rebaja de los alquileres.

La Comisión salió satisfecha, regresando al local del mitín.

Este degeneró en algarabía hablando a la vez varias oradoras, contra la comisión, acusándolas de farsantes, sin ponerse de acuerdo.

Los concurrentes fueron desfilando.

Sangriento suceso

Después ocurrió un sangriento suceso. Un grupo de hombres insultó a dos muchachas que salían del mitín.

Las existencias

La Alcaldía ha dictado un bando haciendo obligatoria la declaración de las existencias de los artículos de primera necesidad.

Los carabineros se opusieron a un mandamiento judicial que disponía la detención de una partida de judías preparada para el embarque.

La policía ha denunciado el hecho al Juzgado.—Oliver.

Asuntos de Baleares

Restablecido

Barcelona 18 (5 m.)

Restablecido de su dolencia, marcha a Madrid, el coronel del Regimiento de Infantería don Francisco Duque Molina.

Elogios

La prensa dedica elogios a los cuadros del pintor señor Ferrá.

A Canarias

Ha marchado a Canarias el abogado menorquín señor Ruiz Manent formando parte de la comisión de estudio y propaganda regionalista.—Oliver.

BOLSA DE MADRID

Oficial del día 17

Interior contado 76'80

Interior fin de mes 76'90

Amortizable 5 por 100 95'05

Amortizable nuevo 85'60

Banco de España 519'00

Compañía Tabacalera 295'00

Prncos 72'86

Libras 19'76

Exterior 86'50

A la hora de cerrar esta edición no hemos recibido la conferencia de las 2 tarde.

OBRAS NUEVAS

Años de juventud del doctor Angélico, por Armando Palasio Valdés, 4 pesetas.

El arte dramático en el resurgir de Cataluña, por Francisco Curet 3 id.

Ramilete de reflexiones, obra inédita de Ruben Dario, 3'50 id.

La monja del amor humano, por Diego San José, 1'50 id.

Lo que confiesan los toreros, pesetas, palmas, cogidas y palos, por Parmeno, 3'50.

La rebelde, por Eduardo Antrán, 2 id.

Los Bocheros, por Luis Anton del Olmet, 2 id.

El Cancionero, por Enrique Heine, 3 50 id.

Segun Labromos, por María Luisa Lathi-Boix, 3 id.

De venta en la Librería de J. Tous, P. Cort.

Nada más confortable después de las comidas que una tarta de Café LLOFRU

Se desea vender o alquilar

Varios carruajes grandes y pequeños, carros de trabajo, guarniciones, colleras y dos caballos, uno de 4 años y el otro de 12 a 13, todo en buen estado.

Para informes a José Pons Ferrer—Sóller.

PÉRDIDA

Anoche, un trabajador, extravió una libreta de navegación con 125 pesetas. Se gratificará con 50, o lo que sea, en la calle de San Lorenzo—28.

Amianto

Cartón blanco superior, en todos los gruesos, a 3 pesetas Kilo.

GRANDES ALMACENES 'MATONS.

(CAN JUANET)

JAIME II, 39 al 47 SAN BARTOLOMÉ, 24 al 28

Sastrería para Señora, Caballero, Clero y Ejército, a cargo del

Ex-cortador de los Almacenes Brondo

Todos los días se reciben grandes remesas de artículos del País y del Extranjero

Pastillas Alemanas del Doctor SWANTER DE BERLIN

La generación actual bendice a Swanter, y las venideras esculpirán su nombre en letras de oro, por curar sus dolencias de las vías respiratorias con sus maravillosas PASTILLAS ALEMANAS de modo tan rápido y eficaz como jamás hubiera podido soñarse.

Tan eficaces son, que, una vez ingerida la primera pastilla, aquella TOS ronca, sofocante que produce DISNEA terrible, causada por congestión bronquial, se calma en seguida, facilitando la expectoración y descomprimando los bronquios rápidamente. Son preventivo infalible contra las PULMONIAS y la panacea eficaz para sus convalecencias, abreviándolas y evitando sus fatales consecuencias. Sus principios aromáticos y antisépticos, cual TÓRRENTE de aire vigorizador, penetran por el interior del organismo, destruyendo todos los GERMINES MORBOSOS que lo infectan.

ENFERMOS: Fedid, exigid siempre que creis curaros

PASTILLAS ALEMANAS

A 1'50 pesetas caja en todas las Boticas, Centros de especificos y en la calle Boqueria, 47, Barcelona. Venta en Palma, Sucesores de Boscana.

Servicios de la Comp. Trasatlántica

Líneas al Río de la Plata y al Brasil

El vapor REINA VICTORIA EUGENIA saldrá el 4 de Enero de Barcelona el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

El vapor saldrá el día de Bilbao y Santander, el de Gijón, el de Cádiz y el de Vigo para Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.

Líneas a Antillas, México, New-York y Costafirme

El vapor MONSERRAT saldrá el día 25 de enero de Barcelona, el 26 de Valencia, el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz, para New-York, Habana, Veracruz y Puerto México.

El vapor REINA M. CRISTINA saldrá el 18 de enero de Bilbao, el 19 de Santander, el 20 de Gijón y el 21 de Cádiz para Habana y Veracruz. Admite carga y pasaje para Costafirme y Pasajes con trasbordo en Habana.

El vapor MONTEVIDEO, saldrá el día 10 de enero de Barcelona, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto-Rico, Habana, Puerto Limón y Colón, Sabanailla, Caguaga, Puerto Cabello y La Guayra. Se admite carga y pasaje, con trasbordo para Veracruz.

Línea de Filipinas

El vapor saldrá de Barcelona el día

Línea de Fernando Pó

El vapor SAN CARLOS saldrá el día 2 de enero de Barcelona con destino a Valencia y Alicante y el 7 de Cádiz, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Pó.

Además de los indicados servicios, la Compañía Trasatlántica tiene establecidos los especiales de los puertos del Mediterráneo a New York y puertos Cantábricos a New York, cuyas salidas no son fijas y se anunciarán oportunamente cada viaje.

Notas: Los viajeros admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros a quienes se les ofrece alojamiento y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen telegrafía sin hilos.

Información en Palma: Sros. JAIME M. GRANADA y C. S. S. C., Plaza de Anís nº 4

Plantelistas, Jardineros, Agricultores

Venta de algarrobos, olivos, almendros y árboles frutales, en el huerto de los señores ALZAMORA S. A. (Vinjassa) junto a la estación de los Ferrocarriles de Mallorca.

Se admiten proposiciones para ceder en arriendo dicho huerto buen una parte sembrado de alfalfa.

El Barato

JAIME II 59 y 61, VICENTE MUT, 2

Fin de temporada se liquidan Pañería y Lanería a precios de fábrica.

SASTRERIA ECONOMICA

REGALO VERDAD por cada cinco pesetas se regala una pieza pesamanería.

APROVECHAD LA OCASION

Úlceras varicosas

Antiguas de 8 años Curadas en un mes.



Ya desde las primeras semanas de tratamiento, la sangre se habrá regenerado completamente y desembarazado de todas sus impurezas. El aspecto congestionado de la piel no tarda en desaparecer, y un bienestar efectivo reemplaza a los picores, a la pesadez, al hormigueo. Y como la supuración se detiene, las úlceras pierden su carácter repugnante y se cierran prontamente. Las úlceras más graves las más antiguas, aun aquellas más desesperantes, no pueden resistir al

DEPURATIVO RICHELET

remedio poderoso, infalible, para curar segura y rápidamente todas las enfermedades de la piel y de la sangre: Eczemas, Empemes, Granos, Enfermedades especiales de la pierna, Várices, Flebitis, Manifestaciones sifilíticas, etc.

A cada frasco acompaña un folleto ilustrado, en español, que contiene los informes prácticos referidos al tratamiento RICHELET. Depósito en todas las librerías, Farmacias y Droguerías. Laboratorio L. RICHELET, de Solaia 6, r. de Belfort, Bayona (Francia)

CALLICIDA PIZA

Estirpa rápidamente sin dolor ni molestia los callos y durezas. Su empleo no motiva las inconveniencias de otros emplastos, de los líquidos en general. Es económico, en una peseta en las farmacias, droguerías y zapaterías. Depósito, Farmacia Rover, plaza de Antonio Maura.

GOTAS MADRES SULFUROSAS DE BAR

Las Gotas Madres Sulfurosas de Bar, es la medicación sulfurosa por excelencia.

Las Gotas Madres Sulfurosas de Bar, se emplean en las hernias, llagas, anginas, bronquitis, escrófulas, gonorrea, etc. y siempre que esté indicado el uso del azufre o de las aguas minerales sulfurosas.

Las Gotas Madres Sulfurosas de Bar, pueden usarse en agua para bebida, baños, gargarismos, pulverizaciones, pomadas, etc. Con las Gotas Madres Sulfurosas de Bar, se hace toda la medicación calórica a domicilio.

PRECIO: EL FRASCO 3 PSETAS Depósito: Centro Farmacéutico y Farmacia de D. José Valencia.

Aprendiz

Se necesita de 12 a 14 años que sepa leer y escribir para una tienda en «La Independencia», Plaz. Palou y Coll número 12.

NODRIZA

De 23 años de edad y leche de 17 días desca cristura para criar en casa de los padres. Para informes calle de san Antonio número 27 Montuiri, Ana Gomila.

Se alquila

Cochera o almacén en la Calle del Temple. Para Informes Santo Domingo 12, derecha.

Joven de 35 años

Con buenas referencias, sabiendo leer y escribir desea colocación para encargado almacén ó dependiente, conocedor en el ramo de tejidos. Para informes Centro Anuncios.

Excelente ocasion

Café, bien situado y conruido, con billar, se traspasa por no poder atenderlo su dueño. Informes: Portugal, 8, San Sebastián.

Se vende un café

Con todas sus caseras y buena parroquia. Para informes Centro de Anuncios, Plaza de santa Eulalia 10.

JULIAN TICOULAT Cirujano-Dentista

Dentaduras a 12 DUROS. Dientes desde 3 PSETAS. Extracción sin dolor. CALLE SAN MIGUEL NUMERO 50 - PALMA.



INTERESA A USTED

Amigo Débil

PARA CURAR PRONTO, TOMAR

Elíxir CALLOL

que dá fuerza, vigor y juventud

y los Médicos le llaman el Remedio de los Débiles

Fórmula Aprobada y Recomendada por la Real Academia de Medicina y Cirugía de GUSTO AGRADABLE y EFECTO RÁPIDO. En todas las Farmacias y Droguerías. Prospecto explicativo. PÍDASE EN FARMACIAS Y DROGUERIAS

Sellos de goma y metal

Se coleccionan a precios económicos, de todas clases de modelos y dibujos, pro: los para Herreos, Car plateros, Peluqueros, Carniceros, Pintores, Marmolistas, Ebanistas, Veterinarios, Asociaciones, etcétera, como también Pósters de escuela, impresiones, etc. para embalajes, Edificios de relieve, Fichas de metal, Medallas, Distintivos, Cajas rotuladoras, Papel con macbratos en relieve, especialidad en SELLOS BICOLOR. Sellos para laque y todos cuantos artículos se deseen del ramo. Plaza sagra Eulalia-10

AGENCIA FUNERARIA

y depósito de ataudes de JOSE LLORET Unión-23-Teléfono número 16. Servicio activo y económico.

DINERO SOBRE FINCAS

DISPONIBLE HASTA 30,000 PSETAS.

Compra-venta de valores

Informes: Centro de Anuncios, Plaza de santa Eulalia-10.

Tienda de comestibles

Se traspasa una, con buena clientela y en condiciones ventajosas. Informes Calle de Anich número 31, Santa Catalina.

Confitería y Pastelería

LA VICTORIA BORNE-PALMA

Se traspasa en buenas condiciones, por jubilarse su dueño. Informes en la misma.

MOTOCICLETA

Se ven la moto SWIFT 6 HP en muy buen estado con el equipo completo y tal como se repuestó todo por 2500 pesetas. Dirán razón Boqueria 19 de 10 a 12.

No DE V. MAS VUELTAS A SU CABEZA



EL MEJOR DENTIFRICO DEL MUNDO Y PREFERIDO POR LAS PERSONAS DE GUSTO ES EL Precio 150 p. MEDIO SIGLO DE EXITO. ESPAÑOL: NO DEJARSE SORPRENDER POR DENTIFRICOS EXTRANJEROS.

Panteones en venta

Se venden Panteones a precios reducidos. Diferentes, Taller de Escultura de Juan Tur Clar, Plaza Jesús, 10, frente a la Misericordia-Palma.

Aviso

La Librería Religiosa de ERNESTO BRAU se ha trasladado de la Calle de Brossa 19 a la de JOVELLANOS 5, Palma.

JOVEN PRACTICO

Para caricaturas y fotografía se ofrece para una de las dos cosas o comercio. Sin pretensiones. Informes, Centro de Anuncios.

Se desean vender

TREs perras y un perro de caza raza fias ibricas. Se pueden probar, Calle de Caro, Estanco, Santa Catalina. TAMBIEN SE VENDE una Bicicleta buena marca y cubuca estado. Informes en el mismo Estanco calle de Caro, Santa Catalina.

El depósito de Sal de Torrevieja

Ofrece al público sal Extra refinada a 4 pesetas sacco de 50 kilogramos y sal grano a 2'50 pesetas. Para mayores partidas, precios convencionales.